

LA PROVINCIA

Diario de noticias. Eco imparcial de la opinión.

ALMERÍA-Sábado 20 de Marzo de 1897.-Año II.-Núm. 138

Trabajos de los municipios.

Esta es la época característica de las tareas administrativas.

Se ha dispuesto que los Ayuntamientos que no sean capitales de provincia, formen el padrón de cédulas personales.

En las capitales corre ese servicio a cargo del arriendo ó de la Hacienda, según se halle ó no arrendado el impuesto.

El mes próximo se formará también el padrón de los arruajados de arriendo, debiendo los dueños extender y presentar las respectivas declaraciones.

En breve comenzarán los trabajos de la agremiación industrial, para la creación de sindicatos y clasificadores.

En todos los pueblos se están concionando los apéndices al amillamiento, base para el reparto de contribución territorial, ya rústica ya urbana.

Y los Municipios se ocupan en estos momentos en la elección de medios para el impuesto de Consumos.

Según la ley Municipal, en el 15 de Marzo deben presentar los Ayuntamientos al Gobernador de la provincia los presupuestos aprobados.

¿Habrá muchos que cumplan con el precepto?

Con que cumpla el de Almería, nos daremos por satisfechos; pero mucho nos tememos que, dada la levedad con que asunto de tanta importancia marcha, trascorra el tiempo sin que nada se haga en definitiva.

Y es el caso que la formación de los presupuestos municipales es asunto de mucha importancia, de verdadera trascendencia, por lo que influye en la vida de los pueblos, y en la marcha organizada de los Ayuntamientos.

Por eso mismo, nosotros esperamos que nuestra Corporación municipal se fije mucho en todo esto, que estudie con detenimiento los ingresos y los gastos, y que, sin desatender ningún servicio, introduzca la mayor suma posible de economías, satisfaciendo así una aspiración general.

Dosgraciadamente, y dada la aflicta situación porque atraviesan los pueblos, estos no pueden imponerse hoy sacrificios excesivos.

Téngalo así en cuenta la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento, y proceda en armonía con lo indispensable de los servicios y con la actual situación económica.

El suero de la peste.

Según telegramas de Londres el venerable Jorge Hamilton declaró anteayer en un meeting popular que el sistema de inoculación contra la peste descubierta por el doctor Jersin está produciendo en la India efectos verdaderamente maravillosos y que con esto y con la importancia de los socorros de toda clase mandados a aquel país, ha mejorado en él la situación notablemente.

ESPERANZA.

Trepaba yo animoso y aún contento por la fragosa senda de la vida, con juveniles bríos, y era tanto mi afán, cifrado en ascender de prisa, que salvaba los riscos del sendero sin ver un punto la profunda sima del negro padecer, donde el torrente

del humano dolor se precipita. En mi loca carrera, la esperanza, y acaso la ambición, quizá la envidia, ó tal vez los alientos misteriosos, que si no se conocen se imaginan, acompañábanme; y esto es tan cierto, que de no ser así, falto de guía, y solo con mis bríos, aunque mozo, hubiérame rendido á la fatiga; porque es la senda por demás fragosa si no alumbrada el camino la osadía; pero ello fué que obstáculos de abrojos detuvieron mi marcha, y á la sima rodé del padecer, donde el torrente del humano dolor se precipita.

II
He vuelto á comenzar por el sendero, á subir la pendiente de la vida, y ya no me acompañan ambiciones, ni siento el acicate de la envidia que me ayude á preparar, más la esperanza viene conmigo, y si mis pasos guía acaso salve del traidor abrojo el peligro fatal de la caída, y acaso llegue á dominar la cumbre sin que el cansancio de luchar me rinda. Qué es la Esperanza luminoso faro que alumbrá el puerto de las ansias mías, y á esperar nada más hemos nacido á este mundo de amargas injusticias!

Jesús de Cospedal.

Partida de defunción.

Un periódico filibustero publica el acta de defunción del famoso cabecilla mulato, Antonio Maceo, que reproducimos á título de curiosidad:

«Los que suscriben, brigadier José Miró, jefe de estado mayor del ejército libertador del departamento de Occidente; general de división Pedro A. Díaz, y brigadier Silverio Sánchez, declaran solemnemente: que en el día de ayer ha muerto el lugarteniente general Antonio Maceo, por consecuencia de las heridas recibidas en un combate librado el día 7 del actual, en terrenos de San Pedro, término municipal de Hoyo Colorado, provincia de la Habana, cuyo cadáver, después de habersele tributado los honores correspondientes de la alta gerarquía militar del ilustre desaparecido, ha sido sepultado en lugar que conocen los infrascritos, juntos con el de su ayudante Francisco Gómez Toro, hijo del general en jefe del ejército libertador.»

Y para que en todo tiempo conste tan deplorable acontecimiento, extendiendo la presente acta por duplicado, en Patria y Libertad, á ocho de Diciembre de mil ochocientos noventa y seis.—El jefe de Estado Mayor J. Miró.—El general de división Pedro A. Díaz.—El brigadier Silverio Sánchez.

¡Paz á los muertos!

«LA PROVINCIA» EN MADRID

18 de Marzo de 1897.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Dijese el martes, á la conclusión del Consejo en la Presidencia, que el Sr. Navarro estaba disgustado, con la solución dada al que pudieramos llamar conflicto monetario, y en el que, marcada la intervención del hábil D. Fernando Cos-Gayón, no ha habido un cataclismo, y se dijo además, que después del Consejo con la Regente se reunirán los ministros en la secretaría de Estado.

Pero, por el resultado del Consejo, por lo que en él se ha tratado, por los acuerdos, por todo en fin, pudiera decirse que aquí no pasa nada, que todo está tranquilo y que vivimos en el mejor de los mundos habitados.

El Ministro de la Guerra, dice que no se enviarán refuerzos á Filipinas excepto los 6.000 de la recluta voluntaria, y los 900 hombres de Infantería de Marina y 500 voluntarios que embarcarán el 27 del actual.

Aparte de que los 6.000 reclutas no se pueden reunir con la facilidad que ha supuesto el Sr. Ministro de la Guerra, por consideraciones, que ya he expuesto y creo innecesario repetir, á todos extraña que á la prodigalidad con que se han mandado los refuerzos á Cuba, se halle reacio el Gobierno para mandar tropas á Filipinas.

Mientras en Cuba existen más 250.000 hombres y gran parte de las fuerzas nada hacen, en cambio en Filipinas con un enemigo formidable y bien atrincherado, tienen

que luchar 20 millares de hombres comprometiendo á estos en luchas empenadísimas y á su ilustre jefe el general Polavieja, siguiendo con este una conducta, que no responde ni á las energías y disposiciones de tan bravo caudillo, ni á los sacrificios del ejército y del país.

Los pueblos, que dicho sea en honor á la verdad, se van cansando, y hasta parece se desprecupan de la guerra de Cuba, en la cual no tienen ya otro interés que es el saber de la persona querida que allí se halla, sin importarle que el general vaya ó venga de las Villas á la Habana y de la Habana á las Villas, se preocupan mucho de lo que pasa en Filipinas, y se extrañan del abandono en que parece se deja al Capitán General del Archipiélago.

Cierto, ciertísimo, como algunos ministeriales aseguran que al país no se le pueden pedir más sacrificios, pero muy cierto también que no quiere que los que ha hecho sean mal empleados.

Después de la muerte de Maceo, nada, ni siquiera aprovecharse de aquella circunstancia, se ha hecho en Cuba.

Gastos y más gastos ocasiona aquella guerra, tanto más sensible cuanto que el soldado tiene que luchar con aquel mortífero clima; y no obstante los sacrificios hechos, no obstante la prodigalidad del país dando sus hombres y su dinero para concluir la guerra, no se sabe que maldita coincidencia; que funesta casualidad, ó que influjo juega en esto, que van á volver las lluvias no vá á poderse hacer la guerra el ejército vá á seguir allí estacionado, y el país... este se encuentra ya muy cansado, y muy hartos.

Pero, en este cansancio y en esta tortura no tiene más remedio que dar muestras de conformidad, porque ¿adonde vuelve la vista?

¿Al partido liberal que no tiene soluciones determinadas para sí es llamado al poder?

¿Bien estaríamos con el partido liberal en el Gobierno?

Si hoy existen cuarenta dificultades, con el partido liberal en el poder habría cuarenta mil.

Por lo menos en el partido conservador, no hay más que un hombre, un jefe, una voz, que es la de Don Antonio Cánovas del Castillo. Todos respetan sus decisiones, todos acatan sus mandatos y no hay nadie que replique, nadie que contradiga.

Esta cohesión del partido conservador, aun sin soluciones, es una garantía para el país.

En el partido conservador, no hay divergencia de opiniones, todos están de acuerdo con su jefe y la disciplina no se rompe por nada.

¿Puede decir esto mismo el partido liberal?

Ayer mismo, en el discurso de ese grande hombre que se llama Don Alberto Aguilera, se hicieron constar ciertos disgustos; desavenencias de unos pocos, ligeras nebulas que empañan el cielo del partido.

Y en el discurso del Sr. Sagasta, ¿que dijo? ¿Que soluciones tiene embotelladas para cuando sea poder? ¿Como, y en que forma vá á resolver los problemas antillanos? ¿que panacea tiene oculta para curar los males de la patria?

Ninguna, absolutamente ninguna.

Si las tuviera las daría, pues es tal y tan grande el mal que se siente, que si algún temor puede, en la ocasión presente, abrigarse, es que haya quien pretenda la gobernación del país, presentando soluciones que remedien nuestras desdichas y alienten nuestras esperanzas.

Quien tal hiciera, tendría hoy á su lado á todos los españoles.

Hoy no hay más que Cánovas.

Bermúdez.

TRINIDAD MORENO CRUZ, Profesor de música.—Lecciones de piano y guitarra á domicilio y en su casa. Precios convencionales. Enjendo, 7, principal izquierda.

GANGA.—En la fábrica de Muley situada en el Quemadero, se realizan al contado doscientos mil ladrillos de cada clase y cien mil lozas, á los precios siguientes:

	Reales.
1000 ladrillos delgados.	55
1000 ladrillos mahones.	65
1000 ladrillos gordos.	85
1000 lozas.	130

Visitar la fábrica.

DEPÓSITO de toda clase de artículos para bodegas. Maquinaria de todas clases é industria, extracto seco para los vinos y los célebres polvos sin rival para las enfermedades de las plantas. Detalles y catálogos, A. Soria, Plaza de Careaga, 1 Almería.

VENANCIO BARTOLOME, DUENO DEL H. DE CUBA ofrece al público su establecimiento, donde encontrarán aseo y economía. Navarro Rodrigo, 26, —Teléfono, 64 ALMERIA.

PIANOS Y ARMONIUMS M. NAVAS.—Rambla de Cataluña, 77, BARCELONA.—Propietario del privilegio de invención del Armonipiano, y único Representante en España de los célebres pianos STEINWAY Y SONS, C. RONISCH, H. RUBITR, Y de otras importantes fábricas, y constructor de los inmejorables pianos marca M. Navas. Único Representante-Corresponsal en Almería y su provincia: D. Luis Sanchez López, fundador del SEXTETO SANCHEZ.—Almería, Marzo, 12.

Alambre galvanizado superior para parras. Sulfato de cobre garantizado. Sulfato de hierro (caparrosa). Puntales de hierro. Duelas de roble. Arcos para barriles. Abonos minerales. PRECIOS ECONÓMICOS. Tomás Morrison y Compañía. 66—Pescadores—66. ALMERIA.

Instituto de Vacunación 4, TIENDAS, 4. Farmacia de los Sres. hijos de A. Vivas. Vacunación directa de ternera.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA Entre riffefios.—Muertos y heridos.—Precauciones en Melilla. Madrid, 20-1'15 madrg. En el Ministerio de la Guerra y en el de Estado se han recibido noticias telegráficas de que la kábila de Benisicar ha atacado á las de Mazuza y Frajana. Han resultado cinco muertos y muchos heridos, faltando de manera descarada al respeto al representante del Sultán, que trató de restablecer el orden. En evitación de lo que pueda ocu-

rrir, se han tomado precauciones en Melilla y sus fuertes exteriores.

En los centros oficiales se esperan con mucha impaciencia noticias.

Lance pendiente.—Sobre mojado. Madrid 20-1'45 madrug.

Háblase de un lance pendiente entre el hijo político del Sr. Salmerón y un caracterizado republicano, por consecuencia de los lamentables sucesos que tuvieron lugar al inaugurarse el Casino de Unión republicana. Amigos de ambos contendientes intervinieron en el asunto.

Oposición del Sr. Sagasta.—Regreso del Sr. Silvela. Madrid 20-2'10 madrg.

Se dá como cierta la noticia de que el Sr. Sagasta se opone en absoluto á la celebración del banquete proyectado por los liberales, y dice que tal acto lo considera inoportuno y contraproducente en las actuales circunstancias.

Es probable que dada la actitud del jefe de los liberales en este asunto, se suspenda la celebración del banquete.

Hoy regresará á esta corte el señor Silvela.

La guerra en Cuba.—Ataque á Jiguani.—El enemigo rechazado. Madrid, 20-2'40 madrg.

Los últimos despachos oficiales recibidos de Cuba, dan cuenta de que numerosos rebeldes, con varios cañones atacaron á Jiguani, siendo victoriosamente rechazados con muchas pérdidas.

Entre los muertos causados al enemigo figuran seis cabecillas.

El General Rey, que con la columna que opera á sus órdenes, acudió en socorro de Jiguani, sostuvo en el camino varios encuentros con los rebeldes, á los que causó muchas bajas, consistiendo las de las fuerzas leales en cuarenta soldados heridos.

Militares.—Detenidos. Madrid, 20-3'15 madrg.

Ha sido destinado al cuadro orgánico de reemplazo de esa provincia el primer Teniente afecto á la de Coruña, D. Mateo Marquinez Gomez.

A Filipinas.—En Costa Rica. Madrid, 20-3'40 madrg.

En breve embarcará en Cartagena, con rumbo á Filipinas, fuerzas de Infantería de Marina destinadas á aquel Archipiélago.

Estas fuerzas proceden, en su mayor parte, de los departamentos de Cádiz y Ferrol.

La policía de Costa Rica ha impedido que se celebre una manifestación de simpatía en favor de los insurrectos cubanos, viéndose precisada, para evitar el proyectado acto á realizar algunas prisiones.

Sorteo.—Administración militar. Madrid 20-4'15 madrg.

El próximo miércoles tendrá lugar en el Ministerio de la Guerra, el sorteo para cubrir varias plazas de jefes y oficiales de Administración militar con destino al ejército de operaciones en Filipinas.

CHISPAS

¡Señores, hoy sale, hoy!... Si no vais, como yo voy, que luego os quejeis no vale! ¡Tened presente que hoy sale! ¡Conste que el aviso os doy!

¿Qué quien sale? ¡anda, morena! ¿Qué si es otra lotería como la de Noche buena? ¡No señor, que es la alegría, que sale esta noche á escena!

Treviño, el hoy director del Teatro Noveades, que es además un actor de calidad superior y de grandes facultades, sometiendo á nuestro juicio toda su sal, que es inmensa pues no tiene desperdicio, celebra hoy su beneficio y lo dedica á la prensa.

Siendo actor de gran valor y en esto del arte dueho, por nuestra parte, lector, no hay que decir que ese honor se lo agradecemos mucho.

Treviño no es un artista que el espíritu contrista dando bramidos de bucy. ¡Siempre el aplauso conquista con gracia de buena ley!

Queriendo demostrar, hará *Llanto del ciclo* y *Viejeros de Ultramar*, que harían desternillar de risa á un hombre de hielo.

Y como estas obras son de Vital Aza y Miguel Pelegaray, con razón se dice que será miel sobre hojuelas la función.

Y si he de ser imparcial, temo por estas razones que esta noche, voto á tal, andemos á coscorrones para entrar en el local.

Como es actor de valía Treviño, y hay más de cuatro que envidian su simpatía, va á despoplarse Almería por acudir al teatro.

Pero es más: en mi opinión, quien á ver esta función no acuda á paso ligero, ó no tiene corazón... ¡ó no le sobra el dinero.

ALCANCE POSTAL

Servicio especial de «La Provincia»
Madrid 18 de Marzo de 1897.

TELEGRAMA OFICIAL

Capitan General á Ministro Guerra.—Batallón Arapiles y escuadrón movilizadas de Santo Domingo (Villas), batieron grupo, causando siete muertos, la columna dos heridos.

Comandante de armas de Condado hizo dos muertos y tuvo un herido.

General Bernal, reconociendo Santa Teresa, tuvo ligeros tiroteos.

El General Ruiz, que operaba en combinación, tuvo fuego en la Reforma, causando bajas al enemigo; la columna tuvo dos muertos y teniente guerrilla Placetos y tres otros heridos.

En otros reconocimientos en las Villas tuvo el enemigo tres muertos.

En reconocimientos por Matanzas tuvo el enemigo nueve muertos, haciéndole un prisionero, hermano del cabecilla Borroto.

En reconocimientos provincia Habana, se causaron al enemigo cinco muertos.

Columna de San Marcial batió á la partida Charcas en Pinar, cogió cinco muertos y apoderose del campamento; por nuestra parte dos muertos de tropa, tenientes Francisco Cánovas, Antonio Rodríguez y ocho tropa heridos.

Fuerzas de los batallones de Aragón y del Infante batieron grupo en Loma Venturosa, causando al enemigo tres muertos; la columna tuvo cuatro heridos.

Presentados quince.—Weyler.

NOTICIAS DE MARINA

Salieron de Cádiz para Cartagena 10 cabos y 340 soldados infantería da Marina destinados á Filipinas.

También salieron de Coruña para Cartagena 250 soldados y 15 cabos, llegando esta noche á Madrid.

Salió del Ferrol el transporte guerra General Valdés.

Esta tarde se ha verificado el entierro del capitán de navío D. Miguel Casariego. Presidía el duelo una comisión de jefes y oficiales del Ministerio de Marina, habiendo asistido al entierro el general Beranger.

Insistiese en que ha muerto, Máximo Gomez en el ataque que la columna Jimenez Castellanos dio en el Camagüey.

CONSEJO DE LA REGENTE.

Antes de entrar en la Cámara regia los Ministros celebraron una conferencia en la secretaría de Estado los Sres. Ministros de Hacienda, Ultramar y Gobernación, conviniendo las condiciones para la acuñación de pesos filipinos conviniéndose en que se ordene la acuñación en la Casa de la Moneda en Madrid sobre las bases estipuladas, y así quedó resuelto el expediente.

Ya en la regia Cámara todos los ministros dio principio el Consejo con el acostumbrado discurso del Sr. Cánovas del Castillo, manifestando que en el orden exterior nada afecta á España y en cuanto al orden interior dijo que la intenciona carlista, ya sofocada no había encontrado eco en parte alguna.

De las campañas de Cuba y Filipinas hizo ligerísimas indicaciones el jefe del Gobierno y puso á la firma un decreto reduciendo las condiciones para el ascenso de los sargentos.

También firmó la Reina un decreto del Ministerio de Fomento, señalando la fecha para el 25 de Mayo de la apertura de la Exposición de Bellas Artes.

Poco antes de la una terminó el consejo.

Esta tarde ha corrido por el salón de conferencias, por cierto con bastante insistencia, el rumor de que después de celebrado el Consejo había remitido el Sr. Navarro Reverter una carta al presidente Sr. Cánovas del Castillo anunciándole la dimisión.

Se ha observado, que los que más se afanaban en propalar el rumor eran amigos del Sr. Sagasta, mientras que muchos ministeriales, ó lo ponían en duda ó lo negaban en absoluto.

Decíase que como el Sr. Navarro Reverter se considera hace días como uno de los ministros dimitidos, el mismo había provocado el conflicto de la acuñación de la moneda filipina y peninsular, aprovechando este pretexto para dimitir.

En un grupo donde había varios bolsistas, se discutía esta tarde que los presupuestos vigentes no solo no fueron del agrado de muchos conservadores, si no que, á no ser por la disciplina de los fusionistas, para legalizar la situación económica, no hubieran salido adelante, como muchos elementos de la mayoría, dícese que están dispuestos á combatir los proyectos financieros del actual ministro de Hacienda en el caso de que él fuera el encargado de presentar los presupuestos á la aprobación de las Cámaras.

Un hombre de negocios, que además es diputado de la mayoría, y por ende muy amigo, particular y político del Sr. Romero Robledo, decía hablando de la dimisión del señor Navarro Reverter, que sería posible que la hubiese presentado, porque, según telegrama de la Bolsa de París que acababa de recibir había subido un entero, el 4 por 100 español.

Dicen de Washington que el nuevo presidente de la República norte americana se muestra muy contrariado con motivo del dictamen presentado por el comité de relaciones extranjeras sobre el tratado de arbitraje.

Las reformas contenidas en el indicado dictamen, aseguran que anulan por completo las tendencias y el alcance del tratado, tal es la trascendencia de aquellos, siendo muy probable que merezcan la aprobación del Senado, en cuyo caso Mr. Mac-Kinley se verá obligado á someterse ó por el contrario á dimitir el alto puesto que ocupa.

Los republicanos ministeriales andan muy preocupados con esta cuestión que constituye el asunto del día.

A última hora se tienen noticias de haberse recibido un despacho particular de Cayo Hueso, dando cuenta de un encuentro ocurrido en Cuba en el que se asegura resultó herido de gravedad un importante cabecilla.

Con este motivo se ha acentuado la creencia de la muerte de Máximo Gomez.

Agencia Europea.

AL TIEMPO.

Nada hay que temer, se nos dice á cada instante, de la conducta en el porvenir, de los Estados Unidos.

Su nuevo Presidente ha sido tan discreto, tan sensato y tan cordial para España, que ni por incidencia siquiera ha querido tocar la cuestión cubana en su discurso inaugural; y cuando fuera de aquel acto oficial ha tenido ocasión de manifestar sus propósitos, ha resultado casi un amigo nuestro al expresar sus simpatías por nuestro país.

No será más que lo fué su predecesor; y en su tiempo, sin embargo, se armaron y salieron para la manigua aquellas expediciones que tantos disgustos nos han ocasionado.

Mac-Kinley no es de la raza de gue-

rreros en campo abierto con líneas de fortificación y bocas de metrallas; su temperamento le inclina á otra clase de guerras, á las económicas, que quizá sin tanto ruido, no son menos desastrosas.

La opinión y la prensa se preocupan allí, según se cuenta, de las trascendentales tareas encomendadas al comité que prepara el nuevo bill sobre reforma de las tarifas aduaneras. Predomina el criterio ultraproteccionista; y entre las reformas que afectan á España, está ya convenida una interesantísima para la región valenciana, modificando radicalmente los derechos arancelarios referentes á la importación de naranjas y limones; con el propósito de que se fomente la producción de frutos en California.

Dícese, si, que son muy cordiales las relaciones entre Sherman y Dupuy de Lome; pero también se dice que, envanecido el Gobierno americano por las grandes concesiones que España hizo, rectificando su criterio en la prisión y deportación de súbditos americanos, ha de mantenerse neutral por algún tiempo, hasta que se aprecie de un modo definitivo la campaña militar y la acción política.

Allí, si no en el Gobierno en la gente del país, ha corrido la noticia de haber hecho un ofrecimiento, contando con que España acceda al reconocimiento de la independencia de Cuba.

Nada habrá que temer; pero tampoco habrá que esperar nada bueno; y desde luego deben nuestros Gobiernos vivir prevenidos.

Una luz misteriosa.

En Alava.

Leemos en *El Anunciador Vitoriano*: «Preocupados y aún sobrecogidos de espanto, tiene á los sencillos campesinos de Yurre, Antezana, Lopidano y pueblos contiguos, una luz misteriosa que todas las noches aparece en las cercanías de los referidos lugares.

A alguna altura del suelo, en las noches oscuras, sin ruido alguno perceptible y en medio de un silencio pavoroso, aparece entre Yurre y Lopidano un globo luminoso de color de sangre, que desde intensos resplandores, con los cuales se tienen de siniestras tintas rojizas los troncos de los árboles, las piedras del camino y todos los accidentes del terreno. Del globo se desprenden de tiempo en tiempo lucecitas más pálidas, que vagan como vacilando en el aire, ó se detienen en las puntas de las ramas secas.

La luz misteriosa no permanece fija en sitio alguno, sino que, ondulando ligeramente, pero sin apartarse de una dirección determinada, recorre la distancia intermedia entre el punto en que surge y el pueblo de Otaza, inmediato á Estarraña, perdiéndose en el frondoso bosque de aquella aldea.

El luminoso globo ha sido visto por muchas personas, pues se distingue á larga distancia, habiéndose dado el caso de hallarla en su camino un molinero, sobre cuyo carro fué largo trecho la luz. llenándole de terror, por lo inexplicable del fenómeno. También se dice que una vecina curiosa, que abrió la ventana de su casa para observar mejor la luz, hubo de cerrarla precipitadamente al notar que el globo se dirigía hacia ella.

Aunque se ha hecho observar á los campesinos que el fenómeno descrito puede ser fuegos fatuos producidos por sustancias orgánicas en descomposición, para lo cual pa-

recen muy abonados los terrenos contiguos al Zadorra y al Zalla, aseguran que, siéndoles perfectamente conocidos aquéllos, por haberlos visto muchas veces, la luz misteriosa es enteramente distinta, y debe reconocerse diferente causa.

Los fuegos fatuos, dicen, de color azulado ó verdoso, de poca intensidad luminosa, van lamiendo la tierra, y solo se producen en noches calurosas de estío, después de copiosas lluvias; y la luz misteriosa, es rojiza, de gran poder luminoso, camina á bastante altura del suelo, y ofrece la singularidad de presentar forma esférica, y de despedir llamas más pálidas y pequeñas.

Excusado es decir, que el hecho ha dado origen á multitud de hablillas y de suposiciones fantásticas, resucitando todas las casi olvidadas leyendas de brujas, duendes, almas en pena, y espíritus endiablados, y llenando de terror á las gentes de aquella comarca.

En Antezana.

Dice el mismo periódico: «Con objeto de averiguar lo que hubiera de cierto respecto al extraño meteoro de que en otro lugar damos cuenta, anoche estuvieron en Antezana tres distinguidos amigos nuestros que recorrieron toda la lara de aquel pueblo. Desde la ventana de la casa del médico Sr. Susacta, distinguieron una de las luces misteriosas, con los caracteres descritos.

Todos los vecinos interrogados, entre ellos el señor médico de Mendoza, han visto las referidas luces, sin que acierten á explicarse el singular fenómeno».

Desde Logroño.

Dice *La Rioja*: «Anoche, á las doce, llamaba la atención de algunos serenos y personas que transitaban por la calle de Sagasta, una luz que brillaba en las montañas alavesas al Norte de nuestra ciudad. A simple vista observada desde la citada calle, frente á nuestra redacción, parecía una luz d alumbrado público colocada á la distancia de cien metros. Con el auxilio de anteojos se distinguía una hoguera de gran tamaño sin otra particularidad que ser su llama muy fija y constante. La luz desapareció á la una de la madrugada.

Sin duda eran como ésta las que brillaron hace unos diez días, y algunos atribuyeron á señales que desde allí se hacían y otras suposiciones tan gratuitas como ésta».

Los desagües.

Con mucho gusto publicamos lo que acerca de asunto tan importante dice nuestro estimado colega *El Minero de Almagrera*.

Almagrera.

Cada día que pasa es mayor el entusiasmo que anima á los mineros de Almagrera, por el éxito alcanzado con los trabajos que en el establecimiento del Arteal lleva practicados la respetable casa de los señores Brandt y Brandaxil. Aun la desecación de las profundidades de las minas no es un hecho consumado, pero el corte del soplado hallado en la galería general, es indicio seguro de su proximidad, como lo prueba la inmensa cantidad de agua que arroja la cuneta de salida, y el descenso que de ella se nota en las minas, y sobre todo, los 16 metros que ha subido en el pozo «Encarnación», durante unas cuantas horas en que la máquina estuvo parada hace unos días.

Tiene esta cuneta la forma de un trapecio, midiendo por su parte superior 75 centímetros, por la base 0,50 y de al-

tura 0'30. El agua la llena en su altura hasta 14 centímetros y medio, alcanzando en la parte superior una acción latitudinal de 0,62. No hemos podido medir la velocidad con que el líquido marcha, para fijar de una manera muy aproximada, si no exacta, la cantidad que sale á la superficie; pero á la simple vista se puede asegurar, que es mayor á la que sacaron, en sus mejores tiempos, las máquinas de los antiguos establecimientos del Jaroso y del Francés.

Hay que tener, sin embargo, presente, que el desagüe se hace en estos momentos de una manera deficiente, puesto que, por estarse recomponiendo el *pozo-tubo*, que será el conducto permanente que dé salida á las aguas, tiene que hacerse la extracción por un tubo de hierro colocado provisionalmente en el pozo auxiliar, cuyas dimensiones son insuficientes para contener la que ha de sacar la máquina de vapor instalada.

No creamos se pasen muchos días sin que este inconveniente se haya vencido, porque á este fin se trabaja con gran fé e inquebrantable constancia, y en ello son los primeros interesados los señores desagüistas.

Por esta circunstancia, el descenso del agua en las minas, aunque es constante en toda la sierra, no alcanza más de 6 á 8 centímetros en las del barranco Francés y uno 3 1/2 en las del Jaroso á excepción de en San Vicente, que ha descendido de 6 y 1/2 en cada 48 horas.

Herreras.

En este desagüe continua trabajándose en la galería que busca las aguas, y se prosiguen los demás trabajos de aquella instalación.

Los interesados en las ricas minas de este paraje, se encuentran algo animados ante la actitud que ha tomado la empresa desagüadora, al cambiar la parsimonia que en ella se notaba, en una actividad demostrativa de sus buenos deseos para cumplir el contrato á que está comprometida.

Las Rozas.

Se ha dicho estos días, que apesar del contrato celebrado con la sociedad *Esperanza*, dueña de la pertenencia *Virgen de las Huertas*, se ofrecía á los partidarios algunas dificultades para cumplir sus compromisos. Según nuestras averiguaciones, este rumor no tiene fundamento alguno, antes al contrario, es posible que con el próximo mes de Abril, comiencen los trabajos preliminares para la desecación de aquellos hoyos.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. —Se remiten por correo á todas partes. Dr. Morales, Carreras, 39.—MADRID. En Almería, Farmacia de Nivas Peraza.

GRAN H. LA GRANADINA.

Establecido en la calle Navarro Rodrigo, núm. 16, casa que fué de D. Diego Martín Toro, donde el público encontrará aseo y economía.

Cocina Francesa y Española.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates: Almeria un mes, 1.50 pesetas; Ultramar, Cuba y Puerto Rico, 5.00 pesetas; Extranjero, un año, 30.00 pesetas.

Table with advertisement rates: En 1.ª plana, la línea, 40 céntimos; 3.ª id. la id., 10; 4.ª id. la id., 5.

Table with funeral notices: En 1.ª plana, 12.50 pesetas; 3.ª id., 4.00; 4.ª id., 2.00.

Table with funeral notices: En 1.ª plana, 12.50 pesetas; 3.ª id., 4.00; 4.ª id., 2.00.

Text block containing address information: Calle de Navarro-Rodrigo, número 11.

Número suelto 5 céntimos. - Número atrasado, 25 idem. PAGO ADELANTADO. - 25 ejemplares, 75 céntimos.

OL BRANDY. El mejor y más apreciado de todos los consumidores de buen gusto. El que más fama y nombre ha alcanzado en España y en varias Exposiciones del extranjero por su bondad y especial bouquet.

GRANDES DESTILERIAS AL VAPOR Sistema Charentais COGNAC PURO DE VINO JIMENEZ & LAMOTHE MÁLAGA & MANZANARES. Provedores de la Real Casa.

OLD BRANDY. El más agradable al paladar é higiénico y conveniente. Certificado por las principales eminencias médicas. Pedirlo en todos los principales establecimientos y á su Representante general en Almeria y su provincia, don Juan Martinez Lucas, Real 55.

GRANDES DESTILERIAS AL VAPOR DEL COGNAC JURADO CASTELLÓN JEREZ DE LA FRONTERA. Pídense en Confiterías, Hoteles, Cafés y Ultramarinos.

IMPRENTA DE "LA PROVINCIA," Calle de Navarro Rodrigo núm. 11. Dedicado desde hace años este Establecimiento, á la venta de toda clase de impresos para Ayuntamientos, Juzgados Municipales, Archivos Eclesiásticos, Recaudadores de apremio, Oficinas de Correos y Telégrafos, y demás que comprende el Estado, la Provincia y el Municipio en todos los ramos de la Administración pública, tiene el gusto de anotar á continuación algunas de las más necesarias y de ordinario consumo, para conocimiento de su numerosa clientela.